
VERBALE DEL 15 GENNAIO 2016

L'anno 2016, il giorno 15 del mese di Gennaio si è riunito presso la sua sede sita in via S.

Consiglio della II Circoscrizione giusta convocazione urgente, a norma di Regolamento,

prosecuzione del Presidente Tomaselli prot. 2237 del 04 gennaio 2016 e OdG suppletivo

Gennaio 2016 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G.

Presiede la seduta il Presidente Tomaselli.

E' assistito dal Segretario I'Esp. Amm.vo Sig. Anna Maria Geraci.

Redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia

Il Presidente Tomaselli chiama l'appello alle ore 09,45 e risultano presenti i seguenti consiglieri:

Cangelosi, Cardella, Colletti, Di Fazio, Duminuco, Greco, Guaresi, Inzerillo, La Valle, Marchese, Sala,

Savoca, Scarlata e Terzo. Risulta assente il Consigliere Giocaliero.

Verificata la presenza del numero legale il Presidente dichiara aperta la seduta.

Il Presidente Tomaselli elenca delle note pervenute alla Presidenza.

Ernail pervenuta da parte dell'Assessore Giusto Catania che confenna la sua partecipazione al Consiglio

della II Circoscrizione alle ore 16.00 di giomo 22 gennaio per discutere della Riorganizzazione del Trasporto

Pubblico AMAT.

In merito al Consiglio di venerdì gior"no 22 Gennaio comunica che il Consiglio sarà convocato alle ore 9,30 e

proseguirà nel pomeriggio presso l'Auditorium "G. Di Matteo" con la presenza di aderenti alla piattaforma

Renurban e sarà apefto a tutti i cittadini del tenitorio.

Prosegue con le note:

Nota pervenuta dall'Azienda RAP avente per oggetto: Richiesta intervento di diserbo e spazzamento

manuale in via Generale Francesco La Ferla;

Nota peruenuta dall'Azienda RAP avente per oggetto: Richiesta intenrento di diserbo e pulizia nelle vie Ben

Haukal, Ben Jobair, Funaioli, Ferrari Orsi e Bazzano;

Nota pervenuta dall'Azienda RAP avente per oggetto: Richiesta rimozione ingombranti - Viale Di Vittorio;

Nota pervenuta dall'Azienda RAP avente per oggetto: Richiesta intervento di spazzamento e diserbo nelle

vie A. Hazon, F.sco Panzera e A. Biondo;

Nota pervenuta dall'Area della Cultura avente per oggetto: Comunicazione di assegnazione del toponimo

provvisorio "via BC 54";

Nota peruenuta dall'Area Tecnica della Riqualificazione Urbana e delle Infrastrutture avente per oggetto:

Programma Triennale OO.PP. 201512017 - Trasmissione testo emendato ed approvato con delibera di C.C.

n.440 del27l11l20l5.

Alle ore 09,55 entra il Consigliere Giocaliero.

Il Consigliere Duminuco informa la Presidenza che il quadrilatero formato da via Michele Cipolla, via A.

Rudinì, via G.F. Ingrassia e via G. Mignosi a tutt'oggi si presenta non spazzata. Cio è intollerabile, i cittadini

dovrebbero essere messi nelle condizioni di vivere in un territorio dignitoso dove regna il decoro.
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Interuiene il Consigliere Scarlata il quale si associa a quanto detto dal Consigliere Duminuco e aggiuire che ,

:' ì"'
non si capisce con quali metodi 1'Amministrazione interviene. A suo avviso invece dovrebbe rirnboccaqsifer 
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maniclre affinché il servizio possa essere ripristinato. Per quanto concerîe lo spazzamento meccanizzato;:,:i.,..-. .J':ì'r

ritiene sia un fallimento in quanto non funziona nelle strade strette e il risultato è pessimo in più

l'Amministrazione sposta gli operai dalla raccolta. Ritiene si debba ripristinare 1o spazzamento manuale in

quanto funzionava rneglio.

Prende la parola il Vice Presidente Inzerillo, il quale condivide in pieno I'intervento del Colsigliere Scarlata.

La RAP si sta sforzando di produrre gli interventi, ma il lavoro non è soddisfacente. La discarica di via Conte

Federico è stata data alle fiantme, un atto di inciviltà che lede la tutela dell'ambiente e dei cittadini. La

soluzione a suo awiso sarebbe l'installazione di telecarnere e più controlli da parte degli organi competenti

e si riferisce alle Forze di Polizia. Palermo si vanta cli essere "Patrimonio lJnesco" peftanto è impensabile

che versi in queste condizioni. Chiede al Presidente di invitare i vertici della RAP e l,Assessore al ramo

affinché possano delucidare il Consiglio su come intenclono risolvere questo problerna annoso.

Alle ore 10,00 esce il Consigliere Savoca.

Per quanto riguarda la trasformazione delle richieste in mozioni ne chiede la risoluziole, anche in giornata.

per quanto lo riguarda lui ha già detto di lìon essere d'accordo, ma si rirnette alla decisione del Consiglio che

è sovrano e alla decisione finale del Presidente.

Interviene il Consigliere Marchese, il quale sottolinea che Palermo è una città bellissirna rna i cittadiri sono

insensibili e non rispettano l'ambiente, per le strade si veclono dappertr-rtto rifiuti ilgornbranti, peftanto non si

puo dare la colpa solo all'Azienda RAP. Chiede allora la presenza dì agenti P.M. in borghese per fare multe

ai cittadini indisciplinati e se è il caso anche riconere all'anesto di questi "vastasunaz zi senza dignità,,. Si è
relazionato con il comandante della Caserrnetta di Brancaccio il Maresciallo Costa per capire cosa si può fare

concretamente contro questi cittadini incivili. L'unica colpa della RAp è il declino del servizio di
spazzamento dovuto alla riduzione del personale.

Alle ore 10,20 escono i Consiglieri Cardella, Guaresi e Terzo.

Interviene il Consigliere Colletti, il quale ricorda che circa due settimane fa è stata approvata una mozìone

con la quale il Consiglio ha preso una posizione netta a fronte dei rifiuti. Ammette che, lo stato di degrado

non è sempre da addebitare alla cattiva gestione dell'Azienda RAP, che ha dato una virata alla soluzione

della problematica, ma ai cittadini indisciplinati. Si è anche verificato e segnalato un disservizio creato dai

cassonetti tolti che si è risolto anche grazie all'intervento della Presidenza e sono stati collocati in via G.

Funaioli e via F. orsi per sopperire alla mancanza massiccia in via Alagna. Da giomi sorlo scorl.rparsi questi

cassonetti e la cosa è rnolto grave, ha accertato che vengono a rnaucare e non se ne capisce il perchè.

Pertanto chiede notizie al Presidente perché ritiene questa, cosa grave e inaudita.

Alle ore 10,25 esce il Consigliere Di Fazio per motivi di lavoro, alla stessa ora esce anche il Consigliere
Greco.

Il Presidente Tomaselli constata che dopo aver dato la parola ai Consiglieri, dopo circa venti mi'uti la
presenza in aula dei Consiglieri è dirnezzata, situazione questa imispettosa verso i cittadini che hanno votato
questo Consiglio' Per quanto riguarda le note cerca di trovare un punto di intesa con il Consiglio che nol
entri in contrasto con la Delibera di Giunta n. 48 del 2015 la precisa la possibilità di fare note solo in caso di
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ùrgenza determinata dalla salraguardia dell'incolumità pubblica in ogni caso il tema è i" Oir.ciidri*Èg:f.,H
Continuare con il vecchio metodo o cambiare le note in mozioni, per lui non è un problema. p"ro ribaiì."" i'.-.;.r
che in ogni caso a suo giudizio fare le mozioni, servirebbe a dare più forza al ruolo del Consigliere e di ,,,no'"t'
il Consiglio. Vero è che oggi in realtà succede che, la RAP interryiene su una nota di segnalaziole su un

determinato luogo, il riscontro perviene anche dopo due settimane dall'intervento e nel momento in cui se ne

dà comunicazione in Consiglio lo stesso luogo dove si è intervenuti si trova nuovamente in una situazio'e di
degrado perché la RAP non organizza il servizio ordinario. Continua notando che, l,assenza di molti
Consiglieri in aula dimostra la poca attenzione ai lavori d'aula, non c'è la sensibilità di risolvere

definitivamente i problemi e si preferisce .,navigare 
a vista,'.

Per quanto concerne la discarica in via Conte Federico, la RAP si è irnpegnata recentemente per la sua

bonifica, ma il problema si è puntuahnente ripresentato aggravato dalle fiamme provocate dai cittadini
incivili che hanno trasformato, a causa delle fiarnme, i rifiuti ingornbranti in rifiuti speciali. Sabato scorso si

è trovato aPiazzetta Bagnasco e anche lì ha notato strade sporche, per cui è certificata che l,inciviltà della
gente e si è diffusa a macchia d'olio.

Il Presidente informa che all'indornani dell'inaugurazione del tram si sono verificati i fufti clelle cassette

della biglietteria e sono state vandalizzafele fennate. È d'accordo con il Consigliere Marchese sulla proposta

di effettuare maggiori controlli. Personalmente, per questo e altri problemi, ha inviato una nota al

responsabile della Casermetta di Brancaccio per realizzare un progetto che ildividui le aree a rischio dove
dovrebbero vigilare agenti di polizia municipale in borghese. Con Marchese si trova cl,accordo con

l'installazione di telecarnere nella speranza che non vengano danneggiate o soffratte come e successo in altre
zone della città. 41 Consigliere Colletti sulla sottrazione dei cassonetti risponde che si è già informato con la
RAP la quale ha dichiarato che non ha mai dato questa disposizione pertanto sulla questione intende fare
una nota scritta all'Azienda. Infine si impegna come è stato chiesto in Consiglio ad invitare i vertici della
RAP e l'Assessore al ramo.

Il Consigliere Duminuco chiede di intervenire rluovamente per fatti personali e gli viene data la parola.

Dichiara che ha richiesto con forza la lavorazione delle note non perché gli piace ,,navigare a vista,, ma
perché è I'unica soluzione per garantire l'espletamento dei servizi fondamentali ai cittadini, vista l,incapacità
del Consiglio e ancor di piÌr della Presidenza di garantire l'esecuzione dei lavori con regolarità.

Alle ore 10,45 esce it Consigliere Marchese.

ll Vice Presidente Inzerillo chiede al Presidente se presso le fermate, dove ci sono le macchinette che

distribuiscono i biglietti del tram, sono presenti le telecarnere. E sullo spazzamento ritiene che 'o' tutto può
essere giustificato con f inciviltà di alcuni cittadini, bisogna assolutamente prendere atto che non ci sono gli
operatori ecologici per non fornire alibi all,azienda.

Alle ore 10050 esce il Consigliere Sala.

È presente in aula la signora G. M. che desidera intervenire, peftanto il Presidente nomina scrutatori i
Consiglieri Duminuco, Giocaliero e Scarlata e il Consiglio approva l'intervento della signora.

Prende la parola la Signora G.M. la quale lamenta che le macchinette che distribuiscono i biglietti del tram
11orì sorlo programmate per dare il resto e chi vende il biglietto sopra iltram lo fa ad un prezzo rnaggiorato di
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€ 1,80. Chiede di risolvere questo problema e in ogni caso chiede che ci si impegni per poter uOb;sSare1jt.i 1,

costo del biglietto per mettere tutti nelle condizioni diutilizzareil piu possibile questo mezzoAi t.usp6i4,p;:t --r;ff
Il Presidente Tomaselli ringrazta la signora, la informa che il Consiglio ha già prodotto una m;ìòHS":""
finalizzata alla riduzione del costo del biglietto, si impegna ad inviare una nota per capire se le macchinette

possono essere programmate per dare il resto e in ogni caso queste problematiche insieme alle altre saranno

discusse all'Assemblea Cittadina del 22 c.rn. alle ore 16,00 presso l'Auditorium dove sarà presente

I'Assessore Catania, i vertici dell'AMAT e i funzionari del Servizio Traffico. Invita la signora a partecipare a

questa riunione.

AIle ore 11000 entra il Consigliere Greco.

Il Presidente passa al secondo punto iscritto all'OdG: Approvazioni verbali sedute precedenti e legge il
verbale del 22 Dicembre 2015 che viene approvato all'unanimità per appello nominale alle ore llol0.
Risultano assenti alla votazione i Consiglieri Cardella, Di Fazio, Guaresi, Marchese, Sala, Savoca e Terzo.

Alle ore 11,13 entra il Consigliere Sala ed escono i Consiglieri Cotletti e La Valle.

Si dà lettura del verbale del 10 Dicembre 2015 che viene approvato a maggioranza, con l,astensione del

Presidente Tomaselli e per appello nominale alle ore llr20. Risultano assenti alla votazione i Consiglieri

Cardella, Colletti, Di Fazio, Guaresi, La Valle, Marchese, Savoca e Terzo.

Alle ore 11,21 esce il Consigliere Duminuco e il Consigliere Sala lo sostituisce come scrutatore.
I1 Presidente prende atto della presenza di un gruppo sparuto di Consiglieri che in ogni caso, considerato che

la seduta è di prosecuzione, consente di approvare atti di Consiglio e pertanto li ringrazia.

Si dà lettura del verbale del l5 Dicembre 2015 che viene approvato all'unanirnità per appello nominale alle

ore 11,35. Risultano assenti alla votazione i Consiglieri Cardella, Colletti, Di Fazio, Duminuco, Guaresi, La

Valle, Marchese, Savoca e Terzo.

ll Consigliere Scarlata e il Vice Presidente Inzerillo chiedono il prelievo delle mozioni n. l l31g
dell'8.01 .2016 e n. 13919 del 11.01.2016 entrambe iscritte nell'OdG suppletivo e il presidente accorda il
prelievo.

Si dà lettura della mozione n. 11318 dell'08.01.2016 a finna del Consigliere Scarlata e avente per oggetto:

Spazzamento "continuato" con mezzi meccanici e non, nelle vie Della Concordia, padre Nunzio Russo,

Della Conciliazione e vie limitrofe" e il Consigliere Scarlata facendo un inciso úngraziail responsabile dello
spazzamento della sede di via Campisi clie gestisce la II e la III Circoscrizione il quale si mostra sempre

disponibile al colloquio però rileva la forte carenzadeimezzi e uomini disponibili. euesta situazione reca

danni soprattutto ai cittadini e ai proprietari degli esercizi commerciali che pagano regolarmente le tasse ed è

un loro diritto avere un servizio che funzioni.

In merito alla mozione interviene il Consigliere Sala il quale rileva che la mozione è lodevole, ma in merito
ai diversi esercizi commerciali che cita il Consigliere Scarlata, deve fare una forte critica in quanto il
palermitano è incivile, infatti chi effettua acquisti negli esercizi commerciali, paga e poi butta lo scontrino a

terra. I commercianti pertanto dovrebbero richiamare gri acquirenti.

ll Presidente Tomaselli sottolinea che la mozione conferma l'input di valutare l'ipotesi di effettuare mozioni
di prograrnmazrone, ma rileva delle perplessità in merito a quanto clichiarato dal Consigliere Scarlata in
quanto ha criticato fortemente f intervento delle spazzatrici meccaniche considerandolo non risolutivo e



peftanto chiede chiarimenti al consigliere Scarlata che nella mozione invece propone lo
continuato con mezzi meccanici.

Il consigliere Scarlata rispondendo al consigliere Sala dice che le attività commerciali sono state citate,
nella mozione a titolo esemplificativo per fare intendere l'alta attività commerciale che giustifica un seruizio
sistematico e costante' L'utilizzo della spazzatrice meccanica ogni l0/15 giornì è inefficace, peftanto per
questo motivo chiede di pote'ziare il servizio almeno ogni due gior'i.
Il Presidente Tomaselli rittgrazia il consigliere Scarlata che ha raddrizzato il tiro correggendo la sua
dichiarazione.

ll Consigliere Cangelosi chiede di controfinnare la mozione e il Consigliere Scarlata accorda la richiesta.
Il Presidente pone in votazione la mozione n.11318 dell'08.01.2016 per appello nominale che viene
approvata all'unanimità alle ore 11,50. Risultano assenti i consiglieri cardella, colletti, Di Fazio.
Duminuco, Guaresi, La Valle, Marchese, Savoca e Terzo.

Alle ore 11,52 esce il Consigliere Giocaliero.

Si passa alla lettura della mozione n. 13919 dell'11.01.2016 a firma del Vice presidente Inzerillo e avente
per oggetto: Realizzazione parco giochi inclusivi in via Brancaccio all'alt ezza d,ellarotonda Norman zarcone
e il vice Preside'te la descrive sottolineando che in via Brancaccio esistono due aree di proprietà comunale
già destinate a area verde pubblico. Ricorda altresì che il territorio sopra citato è stato ghettizzato a causa
della chiusura del passaggio a livello e i barnbini e gli anziani non hanno un luogo dove giocare e riunirsi
All'interno della circoscrizione non c' è un parco giochi attrezzatoche possa fare giocare anche bambini
diversamente abili, quindi questa, ritiene sia u'r'occasione per la circoscrizione e per il comune. È
indispensabile fornire ai genitori di birnbi con disabilità un luogo sicuro in cui i figli posso'o giocare con
altri bambini' È inoltre una forma di riscatto per i cittadini che vivono a Brancaccio e che sono stati
penalizzati dalla chiusura del passaggio a livello. Infine il Vice presidente estende la fìrma a chi desidera
controfirmare la mozione' chiede al consiglio di votare favorevolmente ra mozione che impeg'a il Sindaco
e l'Assessore al verde di dare seguito alla desiderata. Sottolinea inoltre che la mozione che ha presentato
oggi è frutto di sopralluoghi già effettuati con l'Assessore al verde il quale è sembrato disponibile a dare
seguito a questa richiesta ed è fortemente voluta dai cittadi'i del territorio.
Il Presidente Tomaselli ricorda che a Palermo ci sono parchi giochi inclusivi che sono stati realizzati e
inaugurati con l' LTNICEF con una conferenza stampa. Tra le aree individuate oggi è stata inserita villa
Ben'ici per la Seconda circoscrizione. Non è stato possibile inserirla nella prima fase di programmazione
per Lrn problema legato al dissesto geologico per la presenza del fiume oreto che impediva le realizzazi,one di
questo progetto' Si tratta di un'iniziativa con cui l'Amministrazione comunale vuole contribuire per
affermare il diritto all'infanzia dei bambini palennitani a partire dal gioco, come importa'te fattore di
socializzazione' Ricorda altresì che su quest'area citata nella mozione è stata votata un,altra mozione con
delibera del B maggio 2014 per la sistemazione del manto erboso deil' area interessata, a cui c,è stata una
risposta degli uffici.
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Il Presidente accertata I'assenza del numero legale, chiude la discussione generale e rinvia il dibatt- --:aìmozione nella seduta successiva' Alle ore 12,10 sono presenti in aula oltre al presidente Toma
consiglieri cangelosi, Greco, Sala, Scarlata e il Vice presidente Inzerillo, pertanto mancando il
legale il Presidente dichiara chiusa la seduta di Consiglio.

Il Segretario Il Presidente

(L'EsB, Amm.vqAnna Maria Geraci)
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(Dott. Antonio Tomaselli)


